混合所有股权结构、高管跨体制联结与公司绩效

桂良军(教授),马景惠,任颖

【摘要】基于中国特色的关系型社会制度背景,从股权结构和高管社会资本双重视角研究国有控股公司的公司治理问题。以2006~2016年A股上市公司中国有控股公司为研究对象,经实证检验发现:在国有控股公司中,民营参股股东持股比例之和达到或超过10%,即构成混合所有股权结构时,公司绩效表现得到显著提升;高管跨体制联结的存在具有显著提升公司绩效的作用,但会抑制混合所有股权结构对公司绩效的提升作用。

【关键词】混合所有股权结构;高管跨体制联结;高管社会资本;公司治理

【中图分类号】F275 【文献标识码】A 【文章编号】1004-0994(2019)06-0046-9

一、引言

"混合所有制"这一概念是在1997年的十五大报告中首次被提出的,在2002年的十六大报告中再次被强调,2013年召开的十八届三中全会将混合所有制定义为基本经济制度的重要实现形式,再次引发热议,直至2017年的十九大该概念仍得到高度重视^[1]。混合所有制经济指国有资本、集体资本、非公有资本等不同所有制资本交叉与融合的经济形态^[2]。混合所有制经济包含了两层含义:一是从宏观国民经济的所有制结构来看,我国实行以公有制经济为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度;二是从微观企业的产权结构角度来看,我国企业形成国有资本、集体资本和非公有资本交叉持股、相互融合的状况^[3]。本文从微观的企业产权结构出发,研究国有控股公司中民营参股与高管关系属性的公司治理效应。

在改革的过程中,国有企业通过引入民营参股股东成为国有控股公司,这成为国企改革的一条主

要路径。借鉴 Laeven、Levin^[4]以及郝阳、龚六堂^[5]的做法,如果国有控股公司的民营参股股东持股比例之和超过10%,则将其称为混合所有股权结构。股权特征对企业管理层与股东行为、公司治理机制均会产生重大影响,是公司治理的基础。那么独特的混合所有股权结构下,公司治理问题当然也具有特殊性。已有研究证明,只有当民营参股股东持股达到对控股股东形成挑战的程度,才能对公司绩效产生积极影响。国有控股公司中民营参股股东在其公司治理中之所以扮演重要角色,主要是由于高管大多仍采用任命制,而不是由职业经理人担任,因产权不清晰、缺乏有效监督而导致的内部人控制问题可以通过民营参股而得到缓解。

我国是一个关系型社会,除上述混合所有制改 革背景外,长期以来我国制度背景中不可忽视的一 部分就是,"关系属性"作为一种非正式制度在公司 治理中发挥着不同于西方国家的重要作用。与产权 特征、政治体制、法律体系等正式制度不同,文化、

【基金项目】山东省社会科学规划研究项目"山东国有煤炭企业混合所有制改造中不同产权主体利益协调机制研究"(项目编号:15CGLJ22);山东工商学院研究生科研创新基金项目"混合所有股权结构与高管跨体制联结关系对公司绩效的交互影响研究"(项目编号:2017yc1202010)

习俗、礼仪等非正式制度具有更强的粘性,而且我国社会和经济生活中的关系型特征被普遍认可^[6]。 正如卢昌崇等^[7]、陈仕华等^[8]、陈运森等^[9]的研究发现,我国上市公司之间存在着广泛的高管或董事联结关系。另外,陈仕华、卢昌崇^[10]研究提出,高管跨体制联结指因高管同时兼任国有企业和私营企业高管、董事或监事成员而在体制内(国有企业场域)和体制外(民营企业场域)形成的联结关系,这种联结在我国上市公司中极为普遍。本文将高管定义为上市公司年报中披露的董事会、监事会成员以及高级管理人员等。

本文在国有控股公司股权结构对公司绩效的影响研究的基础上,加入高管关系属性这一因素,从交互影响角度研究民营参股与高管关系属性对公司绩效的影响。具体而言,在混合所有股权结构对国有控股公司的影响研究基础上加入高管跨体制联结这一"关系"因素,深入研究高管跨体制联结是否会对混合所有股权结构的公司治理效应产生影响,以及产生何种影响。

本文选择2006~2016年间A股上市公司中国有控股公司为研究对象,考察混合所有股权结构、高管跨体制联结与公司绩效之间的关系。研究发现:在国有控股公司中,民营参股股东持股比例之和达到或超过10%,即构成混合所有股权结构时,公司绩效得到显著提升;同时,高管跨体制联结关系的存在具有显著提升公司绩效的作用,但高管跨体制联结关系的存在会抑制混合所有股权结构对公司绩效的提升作用。

与以往的研究相比,本文的创新点在于:基于我国关系型社会的制度背景,充分考虑关系属性在公司治理中的重要作用,研究结果更加贴近我国的实际情况。本文从关系属性特征出发,具体考察了国有控股公司中高管跨体制联结对混合所有股权结构与公司绩效之间关系的调节效应。将股权结构异质性与高管社会资本异质性相结合进行研究,为公司治理问题提供了新的研究思路及治理路径。

二、文献梳理与述评

1. 混合所有股权结构与公司绩效。吴敬琏^[11]较早提出,国有企业面临绩效差及发展停滞问题的原因在于企业产权不清晰、内部法人治理结构不合理和管理不力等。张维迎^[12]也强调了产权改革是国有企业改革的先决条件,只有让非国有经济插足于国有企业、承担"股东"角色,使非国有产权形成有效的

利益激励机制和经营者选择机制,优化国有企业的公司治理结构,才能从根本上解决国有企业的低效问题。其后,刘小玄等^[13]、胡一帆等^[14]也认为产权不清晰、所有者缺位等问题是国有企业运行效率不高的关键,并通过实证检验发现国有企业被部分或全部民营化之后公司盈利能力和生产率得到了大幅提高。

国有企业引入非国有股东,形成国有股东与非 国有股东并存的格局,是我国经济改革过程中的特 有产物。其实质是多个大股东公司治理问题的具体 体现,也是我国经济发展过程中的现实问题[5]。在国 际学术界,关于多个大股东的股权制衡理论已经得 到较充分的研究,基本支持参股股东具有积极作 用[15,16]。国内基于我国国情进行的关于股权制衡理 论的相关研究也是基本支持参股股东的积极作用 的。股东制衡公司的公司价值显著高于联盟型公司 和其他公司[17],股权性质会影响股东制衡的效果, 在第一、二大股东分属不同性质的公司中,股权制衡 的效果相对较好[18]。特别针对混合所有制经济,郝 阳、龚六堂[5]通过实证检验证明,国有和民营参股对 公司绩效的影响体现了明显的互补特征,即国有参 股有利于提高民营控股企业的经济绩效,民营参股 也有利于提高国有控股企业的经济绩效。

但是,所有者缺位这一代理问题是国有股东的根本问题,国有企业形式化地引入民营股东并不能从根本上解决这一问题,也不能对公司绩效产生长期的积极影响。张文魁^[19]认为,混合所有制企业真正形成现代化的公司治理结构和市场化的经营机制,必须进行实质性股权结构改革,就是要引入大宗的非国有股份,以跨越股权结构拐点,并逐步形成主导性股东和挑战性股东并存的股权结构。即只有在形成真正的混合所有股权结构时,国有控股公司的经营绩效才能得到显著提升。

2. 股权结构、高管跨体制联结与公司绩效。受我国传统儒家处事哲学的影响,加之我国当前转型经济环境具有特殊性,我国企业处在有别于西方的关系型社会制度背景中^[20],社会网络已经成为影响企业生存和发展的重要因素^[21]。在我国的传统文化中,非正式的社会关系和制度安排很受重视^[22]。在正式制度约束比较弱的市场,"关系"在促进经济交换的过程中扮演着重要的角色,并充当着正式制度的替代影响着公司治理^[23],同时,社会网络在公司治理和信息传递中扮演着重要角色^[24]。

Kilduff、Tsai^[25]将社会网络定义为一组行动者 及连接其各种关系的集合。形象化的描述为,一个 社会网络就是一张图,是结点及其之间关系的组 合[26],同时还赋予结点和线以社会学的意义:结点 可以代表一个人或一个组织,线则代表相互之间的 联结关系[27]。高管是处于社会网络中相互影响的群 体中的一员,高管形成的联结关系可以分为高管政 治联结(高管与政府建立的联结关系)和企业间高管 联结(高管在企业之间形成的联结关系)。具体而言, 陈仕华等[8] 将企业间高管联结定义为同时兼任两 家或多家企业的高管在这些企业之间形成的联结 关系。这种企业间的网络关系,是对正式制度环境 下资源分布不均衡的非制度补充^[28]。早期 Nahapiet、 Ghoshal^[29]提出社会资本是嵌入在社会网络中能获 得的实际和潜在的资源聚合体。社会网络和社会资本 领域的研究者指出,网络中蕴含着丰富的资源[30]。 "资源"是所有资本理论,尤其是社会资本理论的核 心和关键[31]。资源观下的社会资本,其本质是无形 的社会资源[32]。

企业外部社会网络是企业获取社会稀缺资源的 载体和手段^[33]。在研究高管社会资本时,陆红英、董 彦^[34]提出"桥梁式"高管社会资本是指高管成员 与相关组织机构的联系带给企业所能利用资源的 总和。那么高管外部社会资本依赖于企业间高管社 会网络,当前学者关于企业间高管联结的主要研究 结论,一方面是高管联结关系在公司治理中发挥着 信息渠道的作用,企业通过这一渠道获得信息优势 和资源优势;另一方面,高管联结作为信息传递的一 种渠道,可成为高管与其他企业之间达成隐形契约 的桥梁,社会网络成员也可能会彼此偏爱甚至合 谋^[35]。

高管"关系"属性导致了企业契约的不完全性,进而导致了剩余控制权的存在,剩余控制权与剩余索取权的错配将引起部分股东权力超额配置的问题^[36]。魏明海等^[37]提出"关系股东"概念,认为仅从产权维度和垂直方向认识股权结构及代理问题存在明显的局限和偏差,如果内部人与其他股东之间存在着远近亲疏的关系差别,那么内部人与其他投资者之间的权力对比和制约关系就不能用职位或产权来概括。

综上,虽然截止到目前不乏关于混合所有制企业的公司绩效研究,但是大多以完善的制度背景为基础,而忽略了我国社会特殊的"关系"属性作为非

正式制度在公司治理中的作用,与我国实际情况不符,这样的研究结果是存在偏差的。那么在不完善的制度环境下,混合所有的股权结构与公司绩效之间的关系值得探讨。企业间高管联结作为高管的一种重要社会资本,其对公司治理的影响也已经得到充分研究。但是,结合我国混合所有制改革的特殊制度背景考察高管跨体制联结这一异质性社会资本对公司绩效的影响的文献并不多。另外,从股权结构多元化与高管社会资本异质性双重视角研究公司治理的文献也不多。

三、理论分析与研究假设

1. 国有控股公司中混合所有股权结构对公司 绩效的影响。股权结构的优化可以从根本上解决国 有企业产权不清、监督不严的问题,对提高企业绩效 具有积极的作用。正如魏明海等^[38]所分析的,由于 经济转轨过程中政府官员被迫放下权利,并且缺乏 有效的资本市场和经理人市场,外部治理软弱、内部 治理机制失灵,由此企业经理获得了不可逆的管理 权威,导致我国国有企业存在严重的内部人控制问 题。另外,经理人在行使企业的控制权时,往往会产 生心理所有权,进而产生期望收益,当实际收益低 于期望收益时,经理人往往会有利益侵占倾向或行 为,这也是国有企业出现贪污贿赂犯罪案件以及国 有企业改制过程中大量国有资产流失的一个重要原 因^[39]。

当民营参股股东拥有公司所有权时,为保护自身权益,有动力改善公司治理机制,加强对经理人的监督和激励^[40]。已有研究也表明,不同性质的资本相互融合并形成有效制衡时,有助于强化股东对管理层的监督和激励^[41]。在国有控股公司中,民营参股股东以股东和监督人的身份参与公司治理,对管理层进行监督和激励,能有效缓解管理层的代理问题,解决所有者缺位这一根本问题,具有提升公司绩效的作用。另外,当异质性参股股东对控股股东形成挑战的局面时,异质性参股股东对公司绩效的提升作用更大。混合所有股权结构意味着民营参股股东对公司拥有更多的控制权和话语权,则其对公司治理将产生积极的影响,进而提升公司绩效。

H1:在国有控股公司中,混合所有股权结构具有提升公司绩效的作用。

2. 国有控股公司中高管跨体制联结对公司绩效的影响。根据社会资源理论,社会资本可以被概括为网络嵌入性的"关系+资源"^[42]。另外,跨越层级的

社会网络将产生异质性资源。同理,如果跨体制的社会网络异质性增加,嵌入其中的资源类别也必然增加,甚至获得信息增量、资源增量、机会增量以及选择增量^[43]。李冬伟、吴菁^[33]通过实证检验证明,社会资本异质性高的管理团队,通过对文化和社会资源的深度整合,能够更轻易地获得各种信息,也更容易在所在区域获得企业发展所需的有益资源。当国有控股公司中的高管同时兼任民营参股股东的董事、监事或者高管时,其由此而获得高管跨体制联结,国有控股公司可以通过这一联结获取异质性社会资本,从而取得信息优势和资源优势,甚至增量的信息和资源,进而有利于提升公司绩效。

另外,基于结构洞理论,由于高管跨体制联结的存在,高管成为国有控股公司与民营参股股东之间的桥梁,扮演着信息桥梁的角色,在公司治理中发挥着信息渠道的作用。民营参股股东作为监督者,通过这一信息桥梁可以获取公司真实的经营和治理情况,一定程度上缓解信息不对称问题,更好地发挥监督和激励作用,从根本上解决所有者缺位、监督不力等问题,进而使公司绩效得到提升。

H2: 在国有控股公司中, 高管跨体制联结的存在对公司绩效具有正向影响。

3. 国有控股公司中高管跨体制联结对混合所 有股权结构与公司绩效之间关系的调节效应。对股 权结构的研究大致可划分为两个阶段:第一阶段主 要研究股权高度分散公司存在的第一类代理冲突 (股东与管理层的代理问题);第二阶段侧重研究股 权相对集中公司存在的第二类代理问题(大股东与 小股东之间的代理问题)[37]。实际上第一类代理问 题与第二类代理问题在公司中是交织存在的。在双 重代理理论框架下,管理层与控股股东构成内部人, 其他参股股东与中小股东构成外部人。当不考虑高 管跨体制联结时,在国有控股公司中管理层和国有 股东构成内部人,民营参股股东和其他中小股东构 成外部人。魏明海等[37]从"关系基础"出发,分析认 为当外部人与内部人存在某种密切的关系时,存在 联结关系的外部人与内部人之间并不存在利益冲突 和信息不对称,反而极有可能是利益共同体和信息 分享者,此时制衡力量就会失效,甚至形成合谋。

对于国有控股公司而言,其高管因在民营参股股东处兼任董事、监事或者高管而形成高管跨体制联结关系。通过正式或非正式的沟通与交流,国有控股公司高管与民营参股股东之间存在密切联系。由

于频繁的互动,高管与民营参股股东之间的连带强度会增强,社会资本(尤以信任为主)会增加,在共同利益或竞合博弈中更高收益的驱动下,两者可能会联手甚至合谋^[44]。另外,当民营参股股东的持股比例之和超过10%,即构成混合所有股权结构时,民营参股股东拥有更大的控制权,民营参股股东的身份可能会因此而由外部人转变成内部人。高管与民营参股股东更容易构成利益共同体,民营参股股东的监督作用可能由此失效,甚至会倒戈相向,与内部人一同侵占其他弱势股东的利益,甚至损害国有股东的利益,对公司绩效造成不利影响。

H3:在国有控股公司中,高管跨体制联结的存在抑制了混合所有股权结构对公司绩效的提升作用。

四、研究设计

1. 样本选择与数据来源。由于2006年股权分置改革基本完成,董事会制度得到完善,国有企业的股权结构和公司治理进入全新的阶段。本文以2006~2016年A股上市公司中的国有控股公司为研究对象,并剔除ST、SST、*ST、金融行业公司以及上市三年以内的公司。本文将民营参股股东定义为处于非控股地位的非国有企业法人,并将"金融类"予以剔除。基于关系股东的观点^[36],将前十大股东中符合一致行动人、亲属关系以及控股关系条件的视为一个股东集团进行考虑。

在 CCER 数据库中获取国有控股公司的前十大股东持股信息,筛选出存在民营参股股东的公司。由于无法直接判定持股股东的性质,首先依据持股方披露的年报确定其企业性质,然后对于没有披露的,本文主要借助企业信用信息公示系统查询网站、新浪财经网、百度财经网等手工收集信息确定持股方的企业性质。通过 CSMAR 数据库中"公司研究系列——治理结构"一栏中的"高管动态"获取关于国有控股公司高管任职情况的信息,以及是否在民营控股股东处兼任高管、董事或监事的信息,并进行一一匹配,最终确认高管跨体制联结的数据。其他数据通过 CSMAR 数据库获取。之后利用 STATA 分析软件对样本进行数据分析。

2. 变量定义及说明。为了对上文所提出的假设进行检验,并使结果更加稳健,本文将因变量设置为经当年行业平均数调整后的总资产报酬率(ROA),在稳健性检验中因变量替换为经当年行业平均数调整后的投入资本回报率(ROIC)。自变量设置为混

合所有股权结构(MYCGIF10),即民营参股股东持股比例之和大于等于10%;高管跨体制联结(CST),当国有控股公司的董事、监事或高管在民营参股股东处兼任董事、监事或高管即存在高管跨体制联结

表 1 变量定义 变量 符号 说明 类型 经当年行业平均数调整后的总资产 ROA 因 变 量 经当年行业平均数调整后的投入资 ROIC 本回报率 MYCG 民营参股股东持股比例之和 混合所有股权结构,即当民营参股股 自 东持股比例之和大于等于10%时,取 MYCGIF10 变 1,否则取0 量 高管跨体制联结,当存在高管跨体制 **CST** 联结时取1,否则取0 公司规模,总资产的自然对数 SIZE 资产负债率 DEBT GROWTH 主营业务收入增长率 FAR 流动资产比率 赫芬达尔指数(前十大股东持股比例 Н 控 的平方和) 一制变量 管理费用率 **MCR** 独立董事占比,独立董事人数/董事 DDZB 会人数 高管薪酬,董监高前三名薪酬总额的 TTEC 自然对数 行业 IND 年度 YEAR

时,CST=1,否则CST=0。参考有关国有企业公司绩效^[10,13,14]的研究,本文控制变量选取了公司规模(SIZE)、资产负债率(DEBT)、主营业务收入增长率(GROWTH)、流动资产比率(FAR)、管理费用率(MCR)、前十大股东持股比例的平方和(H)、独立董事占比(DDZB)、高管薪酬(TTEC)等。具体说明见表1。

3. 描述性统计和相关性分析。在表 2 中,对主要变量进行描述性统计发现,我国国有控股公司中民营参股股东持股比例较低,平均值为 5.3%,其中超过 10%的仅占 17.5%。表 3 展示的是主要变量之间的相关关系,是进一步研究的基础。经过多重共线性检验,变量之间不存在多重共线性问题。

表 2 主要变量的描述性统计

变量	Obs	Mean	Std. Dev.	Min	Max
ROA	3 346	-0.000	0.041	-0.130	0.134
MYCG	3 346	0.053	0.069	0.001	0.314
MYCGIF10	3 346	0.175	0.380	0	1
CST	3 346	0.227	0.419	0	1
SIZE	3 346	22.280	1.349	19.960	26.750
MCR	3 309	0.081	0.061	0.003	0.358
DEBT	3 346	0.509	0.191	0.083	0.899
GROWTH	3 345	0.425	1.335	-0.666	10.160
FAR	3 313	0.514	0.230	0.024	0.959
Н	3 260	0.166	0.118	0.017	0.574
DDZB	3 312	0.365	0.051	0.300	0.571
TTEC	3 340	14.170	0.742	12.390	16.200

表 3

主要变量的相关关系

变量	ROA	MYCGIF10	CST	SIZE	MCR	DEBT	GROWTH	FAR	Н	DDZB	TTEC
ROA	1										
MYCGIF10	0.125***	1									
CST	0.153***	0.388***	1								
SIZE	0.022	-0.104***	-0.070***	1							
MCR	-0.071***	0.054***	-0.014	-0.322***	1						
DEBT	-0.306***	-0.066***	-0.051***	0.458***	-0.340***	1					
GROWTH	0.008	0.030*	-0.010	0.016	0.049***	0.065***	1				
FAR	0.072***	0.029*	0.017	-0.081***	-0.045***	0.069***	0.210***	1			
Н	0.099***	-0.141***	-0.105***	0.230***	-0.128***	-0.028	0.020	-0.037**	1		
DDZB	-0.030*	-0.017	-0.114***	0.129***	-0.016	0.026	0.014	0.050***	0.059***	1	
TTEC	0.268***	-0.003	0.046***	0.560***	-0.116***	0.091***	0.007	0.075***	0.030*	0.049***	1

注:***、**、*分别表示1%、5%和10%的显著性水平。下同。

4. 模型设计。根据理论分析与假设部分所作的推导,为验证所提出的假设,设计以下模型:

$$ROA_{t} = \alpha_{1} + \alpha_{2} Controls_{t} + \varepsilon$$
 (1)

$$ROA_{t} = \beta_{1} + \beta_{2}MYCGIF10_{t-1} + \beta_{3}Controls_{t} + \varepsilon$$
(2)

$$ROA_{t} = \theta_{1} + \theta_{2}CST_{t} + \theta_{3}Controls_{t} + \varepsilon$$
 (3)

$$ROA_{t} = \varphi_{1} + \varphi_{2}MYCGIF10_{t-1} + \varphi_{3}CST_{t} +$$

$$\phi_4 MYCGIF10_{t-1} \times CST_t + \phi_5 Controls_t + \varepsilon \tag{4}$$

为控制股权结构的内生性问题,将股东持股比例取滞后一年。对于模型(1)、模型(2)和模型(3),经过 Hausman 检验之后,对所选择的样本利用固定效应模型进行回归分析。对于模型(4),由于自变量和调节变量均为虚拟变量,利用回归模型的协方差分析得到调节效应分析结果。

五、实证结果与分析

为了验证上述假设,采用层次回归进行回归分析,检验结果如表4所示。

表4列(2)中自变量为MYCGIF10,其系数显著为正,说明混合所有股权结构与公司绩效之间呈显著正相关关系,即混合所有股权结构具有提升公司绩效的作用,H1得到验证。表4列(3)中自变量CST的系数显著为正,说明高管跨体制联结与公司绩效之间呈显著正相关关系,即与不存在高管跨体制联结的公司相比,存在高管跨体制联结的公司绩效表现更好,H2得到验证。

为了验证在国有控股公司中,高管跨体制联结的存在会抑制混合所有股权结构对公司绩效的提升作用,对模型(4)进行回归模型的协方差分析,检验结果如表4中列(4)所示。MYCGIF10和CST的系数均显著为正,与模型(2)、模型(3)的结果一致;交互项 MYCGIF10×CST的系数显著为负,说明与不存在高管跨体制联结的公司相比,存在高管跨体制联结的公司相比,存在高管跨体制联结的公司中混合所有股权结构对公司绩效的提升作用受到负面影响,H3得到验证。

当国有控股公司构成混合所有股权结构时,与 不构成混合所有股权结构的公司相比,公司绩效表 现更好。这说明民营参股股东在拥有与国有控股股 东抗衡的地位时,能够从根本上缓解国有股东所有 者缺位的问题,对国有控股股东与管理层起到有效 的监督与激励作用,优化了公司治理,进而提升公司 绩效。高管跨体制联结与公司绩效之间存在正相关 关系,与其他关于高管联结的研究结论相一致。作为 异质性社会资本,高管跨体制联结能够带来信息优

混合所有股权结构、 表 4 高管跨体制联结与公司绩效

10.7	141 D 141	- 1414/C-H -2		
变量	(1)	(2)	(3)	(4)
文里	ROA	ROA	ROA	ROA
MYCGIF10		0.004* (1.72)		0.013*** (5.25)
CST			0.006*** (2.85)	0.012*** (6.25)
MYCGIF10× CST				-0.010^{***} (-2.65)
SIZE	0.001 (0.47)	0.001 (0.51)	0.001 (0.57)	-0.000 (-0.61)
MCR	-0.280*** (-12.32)	-0.280^{***} (-12.32)	-0.278*** (-12.26)	-0.102^{***} (-8.75)
DEBT	-0.102*** (-14.39)	-0.102*** (-14.34)	-0.102*** (-14.31)	-0.077*** (-19.03)
GROWTH	0.001** (2.51)	0.001** (2.53)	0.001*** (2.64)	0.001* (1.71)
FAR	0.020*** (2.79)	0.020*** (2.76)	0.019*** (2.68)	0.011*** (3.83)
Н	0.046*** (3.13)	0.046*** (3.14)	0.046*** (3.12)	0.032*** (5.49)
DDZB	0.001 (0.05)	0.001 (0.08)	0.005 (0.29)	-0.022* (-1.75)
TTEC	0.020*** (10.23)	0.020*** (10.17)	0.019*** (10.11)	0.016*** (13.99)
YEAR	Y	Y	Y	N
IND	Y	Y	Y	N
_cons	-0.226*** (-4.88)	-0.228*** (-4.91)	-0.230*** (-4.97)	-0.169*** (-11.69)
N	3 184	3 184	3 184	3 184
R ²	0.205	0.206	0.207	0.237

注:括号中为回归系数所对应的T值,下同。

势与资源优势,直接表现为对公司绩效的提升。另外,作为信息桥梁,高管跨体制联结有利于民营参股股东获取有关国有控股公司真实的治理与运行情况,有利于更好地发挥其监督和激励作用,以减少因信息不对称而产生的代理成本,进而提升公司绩效。

从实证结果来看,当国有控股公司存在高管跨体制联结时,混合所有股权结构对公司绩效的提升作用受到抑制。其原因在于,当国有控股公司中不存在高管跨体制联结时,高管往往受到来自民营参股股东的"刚性"监督;而当存在高管跨体制联结时,高管受到的更多是一种"软"监督。基于我国关系型社会的制度背景进行分析,与国有控股公司高管存在联结关系的民营参股股东通过正式或者非正式的沟通与高管建立密切联系,两者之间可能因共同利益

而达成隐性契约。在构成混合所有股权结构的国有 控股公司中,当存在高管跨体制联结时,民营参股股 东可能会因作为与高管存在联结的关系股东而获得 超额权利,非但不能有效缓解内部人控制问题,而且 可能与高管合谋而侵害控股股东和其他中小股东的 利益,进而对公司绩效产生负面影响。

六、稳健性检验

下面将上述模型中的因变量ROA替换为经行业调整后的投入资本回报率(ROIC),作为公司绩效的替代变量重新进行检验,以验证结果的稳健性。回归结果(见表5)与表4基本一致,再次验证了本文的假设。

表 5	收 D O A 格 成 D O I C 的 同 旧 妹 田
衣 ラ	将ROA换成ROIC的回归结果

表 5	将ROA	換成 ROIC	的回归结果	果
 变量	(1)	(2)	(3)	(4)
文里	ROIC	ROIC	ROIC	ROIC
MYCGIF10		0.005* (1.81)		0.018*** (5.70)
CST			0.008*** (2.83)	0.017*** (6.62)
MYCGIF10× CST				-0.016^{***} (-3.51)
SIZE	-0.002 (-0.66)	-0.002 (-0.61)	-0.001 (-0.56)	-0.002^{***} (-2.65)
MCR	-0.359*** (-12.53)	-0.358*** (-12.53)	-0.357*** (-12.46)	-0.118*** (-8.00)
DEBT	-0.075*** (-8.32)	-0.074*** (-8.27)	-0.074^{***} (-8.24)	-0.033*** (-6.45)
GROWTH	0.001* (1.82)	0.001* (1.83)	0.001* (1.94)	0.001 (0.83)
FAR	0.016* (1.71)	0.015* (1.69)	0.015 (1.60)	0.008** (2.26)
Н	0.048** (2.57)	0.048** (2.57)	0.047** (2.56)	0.043*** (5.92)
DDZB	-0.003 (-0.13)	-0.002 (-0.10)	0.003 (0.11)	-0.038** (-2.36)
TTEC	0.023*** (9.35)	0.023*** (9.28)	0.022*** (9.22)	0.019*** (13.64)
YEAR	Y	Y	Y	N
IND	Y	Y	Y	N
_cons	-0.213*** (-3.64)	-0.215*** (-3.68)	-0.218*** (-3.73)	-0.192*** (-10.51)
N	3 184	3 184	3 184	3 184
R^2	0.152	0.153	0.155	0.146

七、进一步验证

上述实证分析部分采用回归模型的协方差分析证明了高管跨体制联结对混合所有股权结构与公司

绩效之间关系的调节效应。为使结果更加稳健,本文 采用费舍尔组合检验(Fisher's Permutation Test)的 方法,按照是否存在高管跨体制联结将样本分为 CST_0和 CST_1两组,分组回归之后检验两组 MYCGIF10系数差异的显著性,检验结果如表6和 表7所示。

表 6 费舍尔组合检验结果(1)

変量 (1) (2) CST_0 CST_1 MYCGIF10 0.013^{***} 0.005^* (5.23) (1.65) SIZE -0.001 0.002 (-1.14) (1.34) MCR -0.084^{***} -0.180^{***} (-6.67) (-6.38) DEBT -0.070^{***} -0.111^{***} (-15.69) (-11.64) GROWTH 0.001^{**} 0.000 (2.01) (0.23) FAR 0.011^{***} 0.013^* (3.53) (1.89) H 0.030^{***} 0.041^{***} (4.76) (2.84) DDZB -0.004 -0.153^{***} (-0.32) (-3.94)	衣 0 负	衣 0					
$\begin{array}{c ccccccccccccccccccccccccccccccccccc$	亦具	(1)	(2)				
MYCGIF10 (5.23) (1.65) SIZE -0.001 0.002 (-1.14) (1.34) MCR -0.084^{***} -0.180^{***} (-6.67) (-6.38) DEBT -0.070^{***} -0.111^{***} (-15.69) (-11.64) GROWTH 0.001^{**} 0.000 (2.01) (0.23) FAR 0.011^{***} 0.013^{*} (3.53) (1.89) H 0.030^{***} 0.041^{****} (4.76) (2.84) -0.004 -0.153^{****}	文 里	CST_0	CST_1				
SIZE $ \begin{array}{c ccccccccccccccccccccccccccccccccccc$	MVCGIF10						
SIZE (-1.14) (1.34) MCR -0.084^{***} -0.180^{***} (-6.67) (-6.38) DEBT -0.070^{***} -0.111^{***} (-15.69) (-11.64) GROWTH 0.001^{**} 0.000 (2.01) (0.23) FAR 0.011^{***} 0.013^{*} (3.53) (1.89) H 0.030^{***} 0.041^{***} (4.76) (2.84) -0.004 -0.153^{***}		(5.23)	(1.65)				
$\begin{array}{c ccccccccccccccccccccccccccccccccccc$	SIZE						
$\begin{array}{c ccccccccccccccccccccccccccccccccccc$		(-1.14)	(1.34)				
DEBT (-6.67) (-6.38) -0.070^{***} -0.111^{***} (-15.69) (-11.64) GROWTH (2.01) (0.23) FAR (3.53) (1.89) H (4.76) (2.84) -0.004 -0.153^{***}	MCR						
$\begin{array}{c ccccccccccccccccccccccccccccccccccc$		(-6.67)	(-6.38)				
GROWTH (-15.69) (-11.64) 0.001** 0.000 (0.23) FAR 0.011*** 0.013* (1.89) H 0.030*** 0.041*** (4.76) 0.284) -0.004 -0.153***	DERT						
FAR (2.01) (0.23) FAR (3.53) (1.89) H (4.76) (2.84) -0.004 -0.153***	DLD1	(-15.69)	(-11.64)				
FAR 0.011*** 0.013* (1.89) H 0.030*** 0.041*** (2.84) -0.004 -0.153***	CD OW/TH	0.001**	0.000				
H (3.53) (1.89) H (4.76) (2.84) -0.004 -0.153***	GROWIII	(2.01)	(0.23)				
H 0.030*** 0.041*** (2.84) -0.004 -0.153***	EAD						
$ \begin{array}{c ccccc} & H & (4.76) & (2.84) \\ \hline & -0.004 & -0.153^{***} \end{array} $	171K	(3.53)	(1.89)				
$\begin{array}{c cccc} & (4.76) & (2.84) \\ \hline & -0.004 & -0.153^{***} \end{array}$	П						
		(4.76)	(2.84)				
$(-0.32) \qquad (-3.94)$	DD7B	-0.004	-0.153***				
		(-0.32)	(-3.94)				
0.017^{***} 0.009^{***}	TTEC	0.017***	0.009***				
(13.72) (3.68)		(13.72)	(3.68)				
-0.189*** -0.061*	2000	-0.189***	-0.061*				
cons (-11.89) (-1.79)	_cons	(-11.89)	(-1.79)				
R^2 0.216 0.259	\mathbb{R}^2	0.216	0.259				
N 2 468 716	N	2 468	716				

在表 6 的 CST_0 组中,MYCGIF10 的系数为 0.013,T值为 5.23;而在 CST_1 组中,MYCGIF10 的 系数为 0.005,虽通过显著性检验,但T值只有 1.65。

表 7 费舍尔组合检验结果(2)

变量	b0-b1	Freq	p-value
MYCGIF10	0.008	18	0.018
SIZE	-0.003	959	0.041
MCR	0.096	1	0.001
GROWTH	0.001	256	0.256
FAR	-0.001	586	0.414
Н	-0.012	808	0.192
DDZB	0.149	0	0.000
TTEC	0.008	1	0.001
_cons	-0.128	1000	0.000
DEBT	0.041	0	0.000

在表7中,MYCGIF10的P值为0.018(<0.05), 说明两组回归结果中MYCGIF10的系数差异具有 显著性。这说明按照是否存在高管跨体制联结进行 分组之后,混合所有股权结构与公司绩效之间的相 关性存在显著性差异。这意味着当国有控股公司不 存在高管跨体制联结时,混合所有股权结构对公司 绩效具有显著的提升作用;而当存在高管跨体制联 结时,混合所有股权结构对公司绩效的提升作用受 到负面影响。这再一次证明了高管跨体制联结对混 合所有股权结构与公司绩效之间关系的调节效应。

八、结论与启示

本文基于中国特色的关系型社会制度背景,在股权结构对国有控股公司的绩效影响研究基础上加入高管跨体制联结这一"关系"因素,研究了混合所有股权结构对公司绩效的影响、我国特有的高管跨体制联结对公司绩效的影响以及两者交互作用对公司绩效的影响。选用2006~2016年A股上市公司中国有控股公司为研究对象,经实证检验发现:在国有控股公司中,民营参股股东持股比例之和达到或超过10%,即构成混合所有股权结构时,公司绩效得到显著提升。同时,高管跨体制联结的存在具有显著提升公司绩效的作用,但是高管跨体制联结的存在会抑制混合所有股权结构对公司绩效的提升作用。

在我国特有的关系文化背景下,"关系"在公司 治理中起到重要作用,可以用来解释我国公司治理 中许多特有的问题。高管跨体制联结关系在我国国 有企业改革过程中出现,对国有控股公司的公司治 理存在重要影响。本文的研究结论具有以下实践启 示: 在国有控股公司中, 高管跨体制联结本应是一条 积极的治理路径。当高管跨体制联结关系存在时,高 管代表了民营参股股东的意志参与公司治理,民营 参股股东在公司决策过程中拥有更多的话语权,更 有利于民营参股股东与第一大股东进行抗衡,维护 中小股东的利益。但是在我国特有的关系型社会制 度背景下,高管跨体制联结关系的存在使民营参股 股东与高管之间的关系不仅仅是监督与被监督的关 系,更可能是一种隐性契约的形成渠道。高管与民营 参股股东通过这种渠道达成某种隐性契约,成为利 益共同体。这种关系不仅仅是高管跨体制联结关系, 还有可能是其他高管社会联结关系,如因同学、校 友、朋友、老乡、商业合作等而产生的社会联结。所以 在公司治理过程中,应考虑各种联结关系的存在,加 强监督,有效发挥其作为信息桥梁的积极作用,避免 其负面影响。

由于当前关于高管联结关系的研究中,对于高管社会联结没有统一的衡量标准,另外,相关数据的获取难度较大,故本文只考虑了高管跨体制联结关系而没有考虑高管社会联结关系的影响。下一步的研究可以考虑加入高管社会联结关系,研究高管联结对民营参股与公司绩效之间关系的影响。

主要参考文献:

- [1] 李维安. 深化国企改革与发展混合所有制[J]. 南 开管理评论,2014(3):1.
- [2] 余菁. "混合所有制"的学术论争及其路径找寻 [1]. 改革,2014(11):26~35.
- [3] 黄速建. 中国国有企业混合所有制改革研究[J]. 经济管理,2014(07):1~10.
- [4] Laeven L., Levin R.. Complex Ownership Structures and Corporate Valuations [J]. Review of Financial Studies, 2008(2):579~604.
- [5] 郝阳,龚六堂. 国有、民营混合参股与公司绩效改进[J]. 经济研究,2017(3):122~135.
- [6] 李增泉. 关系型交易的会计治理——关于中国会计研究国际化的范式探析[J]. 财经研究, 2017 (2):4~33.
- [7] 卢昌崇,陈仕华. 断裂联结重构:连锁董事及其组织功能[J]. 管理世界,2009(5):152~165.
- [8] 陈仕华,卢昌崇.企业间高管联结与并购溢价决策——基于组织间模仿理论的实证研究[J].管理世界,2013(5):144~156.
- [9] 陈运森,谢德仁.董事网络、独立董事治理与高管激励[1].金融研究,2012(2):168~182.
- [10] 陈仕华,卢昌崇. 国有企业高管跨体制联结与混合所有制改革——基于"国有企业向私营企业转让股权"的经验证据[J]. 管理世界,2017(5):107~118.
- [11] 吴敬琏. 大中型企业:建立现代企业制度[M]. 天津:天津人民出版社,1993:1~318.
- [12] 张维迎. 企业理论和中国企业改革[M]. 北京: 北京大学出版社,2015:1~432.
- [13] 刘小玄,李利英. 改制对企业绩效影响的实证分析[J]. 中国工业经济,2005(3):5~12.
- [14] 胡一帆,宋敏,张俊喜. 中国国有企业民营化绩 效研究[J]. 经济研究,2006(7):49~60.
- [15] Attig N., El Ghoul S., Guedhami O.. Do Mul-

- tiple Large Shareholders Play a Corporate Governance Role? Evidence from East Asia [J]. Journal of Financial Research, 2009(4):395~422.
- [16] Santos M. S., Moreira A. C., Vieira E. S.. Governance with Complex Structures: Evidence from Western European Countries [J]. Journal of Business Economics and Management, 2015(3):542~557.
- [17] 陈信元,汪辉. 股东制衡与公司价值:模型及经验证据[J]. 数量经济技术经济研究,2004(11): 102~110.
- [18] 刘星,刘伟. 监督,抑或共谋?——我国上市公司股权结构与公司价值的关系研究[J]. 会计研究, 2007(6):68~75.
- [19] 张文魁. 混合所有制的股权结构与公司治理[J]. 新视野,2017(4):11~19.
- [20] 陈运森,谢德仁,黄亮华.董事的网络关系与公司治理研究述评[J].南方经济,2012(12):84~93.
- [21] 陈仕华,姜广省,卢昌崇.董事联结、目标公司选择与并购绩效——基于并购双方之间信息不对称的研究视角[J].管理世界,2013(12):117~132.
- [22] 樊纲. 经济文论[M]. 北京:三联书店,1995:1~284
- [23] 罗家德. 社会网分析讲义(第二版)[M]. 北京: 社会科学文献出版社,2010:1~327.
- [24] Wong T. J.. Corporate Governance Research on Listed Firms in China: Institutions, Governance and Accountability [J]. Foundations and Trends in Accounting, 2014(4):259~326.
- [25] Kilduff M., Tsai W.. Social Networks and Organizations [M]. London: Sage Publications Ltd, 2003:1~172.
- [26] Wasserman S., Faust K.. Social Network Analysis: Methods and Applications [M]. New York: Cambridge University Press, 1994:1~857.
- [27] 谢德仁,陈运森.董事网络:定义、特征和计量 [J].会计研究,2012(3):44~51.
- [28] 朱丽,柳卸林,刘超等. 高管社会资本、企业网络位置和创新能力——"声望"和"权力"的中介[J]. 科学学与科学技术管理,2017(6):94~109.
- [29] Nahapiet J., Ghoshal S.. Social Capital, Intellectual Capital and the Organizational Advantage [J].

- Knowledge & Social Capital, 2000(2):119~157.
- [30] 尉建文,赵延东. 权力还是声望?——社会资本测量的争论与验证[J]. 社会学研究,2011(3):64~83.
- [31] Lin N.. Social Capital: A Theory of Social Structure ture Action [M]. Boston: Cambridge University Press, 2001:1~278.
- [32] 吴小节,杨书燕,汪秀琼.资源依赖理论在组织管理研究中的应用现状评估——基于111种经济管理类学术期刊的文献计量分析[J].管理学报,2015(1):61~71.
- [33] 李冬伟,吴菁. 高管团队异质性对企业社会绩效的影响[J]. 管理评论,2017(12):84~93.
- [34] 陆红英,董彦. 高管团队社会资本量表开发及信效度检验[J]. 经济论坛,2008(9):96~98.
- [35] 李培馨,陈运森,王宝链.社会网络及其在金融研究中的应用:最新研究述评[J].南方经济,2013(9):62~74.
- [36] 程敏英,魏明海. 关系股东的权力超额配置[J]. 中国工业经济,2013(10):108~120.
- [37] 魏明海,程敏英,郑国坚. 从股权结构到股东关系[J]. 会计研究,2011(1):60~67.
- [38] 魏明海,蔡贵龙,程敏英.企业股权特征的综合分析框架——基于中国企业的现象与理论[J].会计研究,2016(5):26~33.
- [39] 储小平,刘清兵. 心理所有权理论对职业经理职务侵占行为的一个解释[J]. 管理世界,2005(7):83~93.
- [40] Gupta N.. Partial Privatization and Firm Performance[J]. Journal of Finance, 2005(2):987~1015.
- [41] 白重恩,刘俏,陆洲等. 中国上市公司治理结构的实证研究[J]. 经济研究,2005(2):81~91.
- [42] 高凤莲, 王志强. "董秘"社会资本对信息披露质量的影响研究[J]. 南开管理评论, 2015(4):60~71.
- [43] 边燕杰,王文彬,张磊等. 跨体制社会资本及其收入回报[J]. 中国社会科学,2012(2):110~126.
- [44] 高闯,关鑫. 社会资本、网络连带与上市公司终极股东控制权——基于社会资本理论的分析框架 [J]. 中国工业经济,2008(9):88~97.
- 作者单位:山东工商学院会计学院,山东烟台264000